

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Куркиной Аллы Сергеевны
«Реконструкция коммуникативной личности русского писателя (на примере
вербального и невербального поведения А.П. Чехова), представленной к
защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык.

Актуальность данного исследования обусловлена, в первую очередь, потребностями антропоцентрической парадигмы современного языкознания в исследовании коммуникативной личности во всех ее проявлениях. Известно, что сегодня в коммуникативной лингвистике особую востребованность имеют работы, в которых представлено описание коммуникативных образов языкового сознания и раскрываются проблемы эффективного речевого воздействия, лингвокультурного анализа национального, группового и индивидуального коммуникативного поведения.

Все это свидетельствует об актуальности проблемы создания модели и разработки методики описания и реконструкции конкретной коммуникативной личности. И, безусловно, особый интерес представляет реконструкция личности А.П. Чехова для понимания роли и места выдающегося русского писателя в современном ему литературном и общественно-политическом социуме.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые на материале источниковедческой информации: мемуаров и всего эпистолярного наследия – комплексно реконструирована коммуникативная личность А.П. Чехова, выявлены доминантные признаки и типологические черты коммуникативной личности, а, главное, построена полевая модель коммуникативной личности писателя и сформулирован его обобщающий коммуникативный образ.

Теоретическая значимость обусловлена тем, что впервые предложена методика реконструкции и описания коммуникативной личности индивида – известной личности литературного и общественного социума, обоснованы понятия «коммуникативная личность», «доминантный признак коммуникативной личности», «ядро и периферия коммуникативной личности» и разграничены сходные теоретические понятия: «языковая личность», «коммуникативная личность», «лингвокультурный типаж».

К положительным сторонам работы следует отнести разработанную методику описания коммуникативной личности писателя, предусматривающую последовательное применение исследовательских процедур и параметрическую модель по 17 показателям, выявленным в ходе исследования и включающим такие параметры, как контактность, вступление в общение, выход из общения, искренность и откровенность, побуждение к адресату, оценочность в общении, самопрезентация и самокритика и некоторые другие. Особую ценность имеет тот факт, что на основании полученных данных построена динамическая модель коммуникативной личности А.П. Чехова, определены ее ядро, ближняя, дальняя и крайняя периферия.

Достоверность полученных результатов очевидна и подтверждается объемом и тщательной обработкой полученного исследуемого материала, детальным анализом и цифровыми показателями сводных данных.

Обобщенный анализ итогов исследования дает право говорить о высоком научном уровне рецензируемой работы, о ее соответствии паспорту специальности

10.02.01 – русский язык, о существенном вкладе автора в исследование коммуникативной личности в антропоцентрической парадигме.

По теме диссертации опубликовано 25 научных трудов, из них 6 в научных периодических журналах, включенных в перечень изданий ВАК РФ.

Диссертационное исследование Куркиной Аллы Сергеевны, «Реконструкция коммуникативной личности русского писателя (на примере вербального и невербального поведения А.П. Чехова) полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а его автор, Куркина Алла Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

30 августа 2022 года

Антонова Любовь Геннадьевна
доктор педагогических наук
(специальность 13.00.02 – Теория и методика обучения
русскому языку), профессор,
заведующий кафедрой теории и
практики коммуникации
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
университет имени П.Г. Демидова»

Адрес организации:

150000 г. Ярославль, ул. Советская, д.14
Тел. служебный +7 (4852) 72-82-56, 79-77-02
E-mail rectorat@uniyar.ac.ru
Web-сайт места работы: <http://www.uniyar.ac.ru>

Контактные данные

150049 Ярославль, ул. Ухтомского, д.5, кв. 5
Тел. :+7(4852)522504
моб. телефон: +79056307043
e-mail: antonova_lubov@mail.ru

С основными публикациями Л.Г. Антоновой можно ознакомиться на сайте: http://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=639978



Подпись заверяю:

Заместитель начальника управления-
директор центра кадровой политики
Л.Н. Куфирина